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Отже, психологічне консультування є важливим напрямком роботи практичного психолога 
УВП і потребує від нього не тільки загальних психологічних знань та вмінь, а і спеціальних 
професійних компетенцій  стосовно консультативної роботи з контингентом засуджених.  

Список бібліографічних  посилань 
1. Афанасьєва Н.Є. Психологічне консультування представників екстремальних професій: теорія, 

методологія, практика: монографія. Харків: НУЦЗУ, 2017. 315 с. 
2. Кримінально-виконавчий кодекс України: Закон України № 1129-15 від 11.07.2003. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1129-15#Text (дата звернення: 20.02.2023). 
3. Робоча книга психолога: Застосування міжнародних підходів в роботі психолога УВП та СІЗО. 

Книга 5  / І. М. Клочко, Ю. А. Паскевська, І. В. Пахомов.  Київ: Видавничий дім «АртЕк», 2021. 32с. 
4. Miller W.R., Rollnick S. Motivational interviewing: Preparing people tochange addictive behavior. 

NewYork: Guilford Press, 2002. 428 p. 
Одержано 28.02.2023 

 
 

УДК 343.9 
Іван Васильович КРІЦАК,  
старший науковий співробітник науково-дослідної  
лабораторії з проблем досудового розслідування  
Харківського національного університету внутрішніх справ,  
кандидат юридичних наук; 
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-3530-4269  

НЕОБХІДНІСТЬ РАЦІОНАЛЬНОГО РОЗПОДІЛУ ЧАСУ У РАМКАХ 
КРИМІНОТЕОЛОГІЇ ЯК ЗАПОРУКА НОВИХ ЗДОБУТКІВ: 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ВЗАЄМОДІЙ ДУХОВНОГО І ТІЛЕСНОГО, 
ЖИТТЄВОГО І НЕБЕСНОГО 

Дотримуючись елементарних правил і рекомендацій кримінотеології в аспекті ухилу від зла, 
є можливість застерегти від знівечення людського роду, його гріхопадіння, коли за один день 
можемо нагрішити стільки, що за все життя не вимолимо. Тому кримінотеологія, прагне зас-
терегти, направити поведінку людини у більш благочестиві русла, які здатні дати справжню 
переміну внутрішньої сутності людини у спрямованості її шляхом добра і справедливості. Мо-
жливо, у цьому полягає інша сторона кримінологічної науки, коли через окремий науковий на-
прям – кримінотеологію – є можливість не лише досліджувати глибинні сутності зла, але й 
добра.  

Ключові слова: війна, жорстокість, зло, добро, істинна, Дух, благодать божа, молитовні 
стани. 

 
Наука не є і ніколи не буде завершеною 

книгою. Кожен важливий успіх приносить 
нові питання. Усякий розвиток виявляє з ча-
сом усе більш нові і глибокі труднощі.  

Альберт Ейнштейн 
 
Війна, часто жорстока, нещадна, якій не видно кінця-краю. Ось людство і наша держава 

вступило в епоху злодіянь і потрясінь. Як же вийти із цих станів? У кожного будуть свої мір-
кування. 

Як і в художника, іконописця бувають осяяння і йому потрібно встигнути окреслити, за-
писати той образ і ті риси (контури), які мимоволі відкриваються. Так і науковець у процесі 
наукових пошуків повинен зробити все можливе задля ефективної роботи впродовж дня. 
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Працівнику лабораторії не слід працювати ні більше ні менше. Головне, у нього повинна 
бути планка (міра) заточеності хоча б на одну публікацію в день, обов’язково – з перечитуван-
ням великої кількості матеріалу. Треба напрацювати стільки, щоб можна було дати лад усьому 
віднайденому. Наука подібна грибовищу, коли весь день ходимо по лісу, але неодмінно знайдемо 
те, що нас найбільше зацікавить. Головне, не лінуватись шукати, а здобутки неодмінно будуть. 
Метод наукометрії є найбільш оптимальним і успішним, якщо бажаємо вирватись на вершини 
у найкоротші терміни. Тут є можливість пошуку матеріалу, який найбільше лежить до душі, 
працювати з ним. Тоді наука – справді улюблена справа. Щоразу відкриваючи нові горизонти 
незвіданого, – це зацікавлює жити, творити, щоб успіти ще так багато зробити. 

Старці святого життя в останні дні радили не багато просити у Бога, а лише його благо-
даті на один день. І, можливо, за умови правильного розподілу часу та зацікавленості у вико-
нанні дорученої справи (ентузіазму), можна багато зробити, використати час ефективно, з 
максимальною віддачею для Бога, ближнього і себе. 

Стосунки, (взаємовідносини) з тими чи іншими людьми, як і будь-яка річ в цьому житті, 
мають період та етап свого зародження (становлення), розквіту та занепаду. Навіть у силу 
найкращих талантів та здібностей нам слід відпускати їх у «вільне плавання», подібно як усе 
живе в цьому світі повинно побачити справжню свободу. Буває, що та чи інша людина заважає 
нам на життєвому шляху, поряд з професіоналізмом і високістю знань, тому, слідуючи вислову 
Аристотеля: «Платон мені друг, але істинна дорожча», треба спішити творити, прислуха-
тись, але знати істину, жити аристократичним шляхом у спрямованості високих духовно-ку-
льтурних та моральних норм, заповідей і цінностей; водночас не зважати на перешкоди, особ-
ливо недоброзичливців (тих, хто причиняє нам зло), щоб не розвіяти таланти, дані нам Богом, 
і ті, які можна розвинути у собі самому. 

Перечитуючи великий масив наукового матеріалу крізь призму наукометричного, завжди 
існує можливість осяяння, відкриття, щоб вийти на рівні більш благочестивих, благородних 
станів. Цьому сприяє і атмосфера (обстановка), коли усе завмирає, адже митець перебуває в 
особливій налаштованості Духу, коли вже ніхто і ніщо не можуть (не мають права) його по-
турбувати. Можливо, у цьому часі він є інструментом у руках Божих, незважаючи на пагуб-
ність світу чи безліч гріхів і злодіянь, скоєних родом людським і нами особисто. 

Яким би дряхлим стовп не був, він є провідником струму (у нашому випадку – божественної 
енергії, благодаті Божої). Яким грішним не був би священик, однак саме через нього, завдяки 
переданню особливим чином апостольської благодаті відбувається справжнє покаяння, пере-
осмислення, прозріння та викристалізовується непереборне бажання осягнути Божественне. 
Через нас також проходить електричний струм – енергія Божої благодаті завдяки молитов-
ним станам, якими можна творити і прославляти велич Творця. За словами Тертуліана, кожна 
душа за природою християнка, адже створена Богом і покликана виконати ту чи іншу місію 
на Землі. 

Божественна благодать завжди немічних лікує і тих, хто збіднів духовно, – доповнює, пе-
ремінює, облагороджує. Якщо навіть людина впала у безлад, безодню гріха, завдяки тому, що у 
неї є віра, яку слід берегти як зіницю ока чистою і неушкодженою, а також багато небесних 
друзів – святих угодників Божих, яких вона особливо почитає і молиться їм у скрутних хвилинах 
життя чи радості, – в однин момент завдяки їхнім молитвам дивним чином можна піднятись 
з колін, немочей духовних і тілесних. Тому молитва є запорукою прогресивних змін у житті 
людини, її успіхів та перемог, особливо зараз, коли людство вступило в епоху апокаліптичних 
потрясінь і невідомо, чи завтра буде можливість покаяння. 

 
Ранок особливий у житті людини тим, що завжди у цей час можна багато зробити. Недарма 

народна мудрість говорить: «Хто рано встає, тому Бог дає» або: «Ранок вечора мудріший». У 
такий спосіб відкриваються нові смисли дня, коли найважливіші справи можна вирішити до 
обіду. Потоки думок і мисленнєвих процесів у цей час можна найбільше мобілізувати, а у твор-
чості – записати, порозмислити, не розгубити, розпилюючись на суєту.  
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Саме зранку відбувається налаштованість на увесь день. Тобто ранок є запорукою успіху 
усього дня. Недарма великі хірургічні операції здійснюються зранку. Божественну літургію свя-
щенник служить зранку. Іконописець пише ікону строго постячись і молячись. Після обіду і 
мислення не те, і відкриття зовсім інші. Тому найцінніше, що ми можемо віддати для Бога, лю-
дини, – це ранішнє спілкування у молитвах про помилування. 

Існує справжня необхідність перегляду діяльності наукових установ, коли б лекції читались 
виключно зранку. І лабораторна (інтелектуальна) робота, спрямована на винаходи, пошук но-
вого наукового знання (матеріалу), його актуалізації, може відбуватись зранку, коли вже ніхто 
не має права потурбувати.  

За нинішніх умов існує проблема (потреба) перегляду ефективності робочого часу праців-
ників, його раціональне використання, коли дозволяється дистанційна робота, спрямована на 
результат. В Японії навіть запроваджений обідній сон, коли відбувається відповідне перезаван-
таження організму. Зважаючи на традиційно-звичаєві корені українського суспільства, саме ра-
нок і полудень повинні розпочинатись, довершуватись із молитви. Ранок – це особливе пори-
нання у найглибші світи незвіданого, коли годинна молитва творить чудеса з максимальною 
концентрацією внутрішніх сил на небесне, щоб можна було осмислити всю навколишню дійс-
ність, прийти на допомогу молитвою туди, де найбільше вона потрібна.  

Йдеться про необхідність налаштованості на покаянний дух і можливість заглибитись у 
світи високодуховного, незвіданого, з переосмисленням Святого Євангелія, згадавши його ос-
новні мотиви, і головне з проханням, з метою налаштованості на роботу, щоб рівномірно у ро-
бочий час розпочати її, віддати «кесареві кесарево, а Богові  Боже». Тобто молитва – це запорука 
успіху усього дня, його позитивних звершень, справжніх змін, зрушень у кращу сторону.  

«Господи, избави мя от беса полуденнаго», – такі слова зустрічаємо у псалмі 90-му – тобто 
від спокуси лукавої і неправої. Тут розуміється злий дух, що приходить до нас у ясний день або 
в полудень, що завдає людині різних збитків, протистоянь ворожих, гріховних (йдеться про злі, 
підступні умисли, щоб понівечити нас, порушити чистоту і гармонію духовну). Тому обідня пе-
рерва – це найкраща можливість «перезавантаження», подякувати і просити сил у Господа. 

Тут на особливу увагу заслуговує молитва «Отче наш...», яку сам Спаситель заповідав про-
мовляти якомога частіше, щоб змінити праведний гнів Божий на милість, а також, безперечно, 
це читання, особливого роду молитви – Акафіста (від грец. Ακάθιστος означає «неседален», 
тобто пісня, яка співається, читається не сідаючи) до Господа «Іісуса сладчайшого», Матері Бо-
жої, Янгола Охоронця, святих угодників, які неодмінно допоможуть завершити день успішно.  

Звичайно ж, коли сили занепадають і мислення вже не те, ми утішаємо себе у немочі вечір-
ньою молитвою, яка є запорукою успіху наступного дня. Саме від вечірньої (інколи нічної) мо-
литви залежатиме «фотосинтез» наступного дня, живучи за принципом: «їж, та не об’їдайся, 
пий, та не обпивайся». Якщо так проводити життя, можна у короткий час досягти високодухов-
них станів життя, коли все навколо світліється і біліється, наповнюється торжеством, божест-
вом, адже людина здатна випромінювати за таких обставин дивну силу і енергію, щиру, не лу-
каву, не фальшиву, а істинну, засновану на високих божественних цілях, Заповідей Божих, ба-
гатьох молитовних правил (практик) і подвигів, які вдалось взяти на себе, діл милосердя і добра, 
що є запорукою успіху та процвітання не лише самої людини, але й колективу, держави, націй і 
народностей. Суспільство по-справжньому може пишатись святими, які проживали та й зараз 
населяють чи мають приналежність до тієї чи іншої землі, тим більше якщо вони прославлені у 
лику святих, адже від угодників божих можна чекати найбільшого заступництва і допомоги зда-
валось би, коли вся надія втрачена і зло озброїлося проти нас, боголюбивого багатостраждаль-
ного українського народу. 

У молитві існує можливість охопити найближчих людей, друзів, знайомих – усіх, кому зараз 
вона найбільше необхідна, завдяки щирості серця і почуттів, чи навпаки напоумити, направити 
на шлях істини. Насправді усе, що ми маємо у житті, – запорука молитви наших ближніх, добрих 
станів, усіх, хто за нас молиться, переживає. «На Бога надейся, но сам не плошай», тобто багато 
залежатиме і від наших старань. Третя заповідь блаженства звучить так: «Блаженны кротцы, яко 
тии наследят землю» (Мф. 5, 5). Чим більше науковець перебуває у мовчанні, тим самим він 
акумулює енергію в собі, де більш оригінальні праці виходять з його серця, душі.  
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Насамкінець, якщо існує операційна тілесна, тоді, є операційна словесна (лабораторія, нау-
ково-дослідний центр, інститут), де сама назва свідчить, що тут здійснюються справжні вина-
ходи і наукові відкриття, коли більшість особистостей живе у іншому вимірі, подібно як монахи 
постійно мислять про «Горний Іерусалим», де наша справжня Вітчизна, Батьківщина, де життя 
нерозривно пов’язане з Богом, його Небесним Царством. Лише заточеність розуму на осяяння 
вищих станів рано чи пізно дасть можливість їх осягнути. Звідси і ставлення до колег, керівни-
цтва навчальних чи наукових закладів повинно здійснюватись з урахуванням відповідних пріо-
ритетів ефективності праці. 

Якщо існує така можливість – обладнати місця праці іншим (модерним) чином, де зручно 
працювати, чи впровадження багатьох позицій менеджменту та зміни умов праці, з можливістю 
пристосування до них – працівник здатен дати найкращий результат. Створення індивідуальних 
можливостей для працівника за принципом: «однакові вимоги до усіх та індивідуальний підхід 
до кожного», визначатиме міру ефективності його праці, що неодмінно відобразиться на загаль-
них показниках успішності закладу. Звітуючи щодня про виконану роботу, видно, на який рі-
вень виходить наука, спостерігається успіх окремої особистості, зацікавленість інших у розум-
ній конкуренції тощо. В жарку погоду, повинні бути обладнаними відповідні підвальні примі-
щення, з Інтернет мережею, коли, слідуючи прикладу ченцям, які молились у печерах чи висло-
вам видатних полководців, слід тримати «голову в холоді, шлунок – у голоді, а ноги – в теплі». 
А від себе: серце – у полум’ї любові до Бога, отже, і відносини з ближніми будуть зовсім іншими 
– на засадах вищих цілей людського буття.  

Завдячую вселенському учителю і святителю  
Іоанну Златоусту у день якого вдалось написати цей текст 
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РОЛЬ ВІЙСЬКОВО-СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В КОНТЕКСТІ 
РЕФОРМУВАННЯ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ 

Показано необхідність розширення спектру  військово-соціальної роботи. Розглянуто про-
блеми військовослужбовців, учасників бойових дій та членів їх родин, які сьогодні потребують 
нагального вирішення. Обґрунтовано військово-соціальну роботу як необхідну умову реформу-
вання сектору безпеки і оборони. 

Ключові слова: військово-соціальна робота, сектор безпеки і оборони, соціальна робота. 
 
Реформування сектору безпеки і оборони зумовлює необхідність врахування потреб сього-

дення нашої держави. Забезпечення гідного соціального захисту та умов професійної діяльності 
військовослужбовців є першочерговою необхідністю. Саме тому, сьогодні є актуальним розши-
рення можливостей військово-соціальної роботи. 

Військова служба складається з чіткої регламентації професійної діяльності, має деякі об-
меження в громадянських, політичних та економічних сферах, звичайно це безпосередньо впли-
ває на поведінку людини та побут сім’ї, на її звички. Зважаючи на те, що в Україні фактично 
вже дев’ять років йдуть бойові дії,  проблема соціально адаптації та реабілітації учасників бойо-
вих дій та членів їх сімей стає все більш актуальною. До головних проблем, які сьогодні існують 
серед військовослужбовців  можна віднести такі: обмеження певних прав людини, проблеми у 
сприйнятті реального  стану суспільства (і як наслідок звуження кола спілкування до 
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